

本报《玩·藏》版面向各位藏友提供鉴宝服务及征集各类民间藏品,并邀请“有故事的人”来给藏家讲故事。联系电话:13607697643。

【业界资讯】

“文房四宝”藏赏皆宜

近日,一套清乾隆御制西湖十景集锦色墨(十锭)在拍卖会上以448万元人民币的高价成交,创下中国古代文房类拍品的世界纪录。经过了历史的文化积淀,工艺讲究的笔、墨、纸、砚,已成为投资商、收藏家难得的收藏品。

文房四宝拍卖风光

文房用具近年来在拍卖场上颇为风光。自上世纪90年代以来,中国书画持续走红,带动了文房用品的收藏和行情。

从1994年至今,国内许多拍卖公司都拍卖过珍稀精美古墨,提升了古墨应有的地位和价值,拉动了市场认知。1995年,清代制墨名家汪节庵制“御题西湖十景诗彩墨”以55万元落槌,创套墨最高价;1996年乾隆御制天府永藏墨拍至46.2万元,刷新了当时单锭墨的最高纪录。作为“文房四宝”之首的笔也不甘落后,1997年一支明宣德青花卷草纹瓷笔杆拍出52.8万元;2004年一支明万历竹刻花卉笔杆出人意料地以60.5万元成交。古砚和宣纸在市场上亮相不多,偶有精品但价格不菲,2005年一方唐代王丘六足莲花奉双凤池歙砚在北京拍出126.72万元的高价;同年,一方清乾隆松花石雕灵芝纹砚拍出了202.672万元。宣纸在市场上更是少见,不过,宣纸早在唐代就被列为贡品,有“纸寿千年,墨润万变”之誉。上世纪90年代上海市场曾出现过一叠清代宣纸,拍卖价格从几千元拍至1万多元,当时,这个价格已是让很多人看不懂;2006年10张清代丈二四旧宣纸拍出了3.63万元;而清代金绘龙纹官纸(49张)在2003年拍出了26万元的高价。在不少拍卖会上,一些古色古香、印有暗花或格纹的笺纸,常常受到收藏家们的追捧。

盛世收藏网

光緒御硯題字“以天下之英任天下之重”沒落款,藏家說——

皇帝在“牢中”,也有不得已

“我生无田食破砚,尔来砚枯磨不出。”这是苏东坡感慨系之。“重帘不卷留香久,古砚微凹聚墨多。”这是郑板桥有感而发。宋代米芾更曾以一方砚台换回一幢豪华庭院……关于砚台的故事和描画,多蕴涵于千百文人内心深处的咏叹。

作为现代爱砚之士,刘凯先生藏砚数百方,名砚即有70余方。“宋代流行抄手砚,明代流行长方砚,清代圆形、小方形砚台大行其道……不管形状如何变换,端砚一直受人追捧。”石砚之外,瓦砚、玉砚、竹砚、铜砚,甚至纸砚都有留存,刘凯先生欣赏“四大名砚”,珍藏的是位列“四大名砚”之首的“端溪名砚”。

每周,刘凯的床头都会换上不同的砚台。每天,刘凯都会在灯下、日光下、水里,细细地把玩和欣赏他所收藏的一方方石砚。

见习记者 汪永森/文 晚报记者 王梓 赵克/图



蹲守半小时 淘得 明万历德化窑梅花瓷砚

上世纪七八十年代,金水河沿上形成的古玩跳蚤市场成了收藏爱好者的乐土。“下着瓢泼大雨,几个人挤在一把伞下淘来淘去。”刘凯忆起当年情景,1987年和1988年成了他收藏古砚的黄金时期。

一个夏季周末,在金水河沿搜寻许久的刘凯,遇到

一位匆匆而至的老人。“老先生,你这包里有宝贝吗?”普通市民和郑大高等校的教授混在一起淘宝,遇上宝物大家往往蜂拥而上。

老先生拿出一件宋代瓷瓶和一个梅花图案的白瓷“胭脂盒”,每件开价600元,刘凯确定白瓷“胭脂盒”是明万历年间的德化窑

瓷砚。“这种瓷砚是大家闺秀、才女名媛珍爱之物,李清照这样的才女才适合用它。”不过老人却去了附近的厕所,刘凯跟在巷子里静静等着,旁边几家饭店的排气扇不断排放着烟气,周围环境酷热难闻,他却坚持等待近半个小时,最终以60元将梅花瓷砚收入囊中。

一个旧锡盒 结缘 明成化鱼脑洞端石砚

“砚贵有名,身价倍增”是爱砚之士熟知的话,现在流行“晒”工资、“晒”隐私,古人流行“晒”砚台,一方砚台的材质、铭文和雕工,体现着主人的品位,名砚也常得到优待。明成化鱼脑洞端石砚正是因为装在一个锈迹斑斑的锡盒中,才引起了刘凯的注意。

“锡盒布满锈痕,可能曾经随葬入土,那里面的东西值得一看。”刘凯让卖家打开盒子,里面赫然躺着一方雕有风卷荷花纹饰的端砚,砚面上更有深深浅浅的“鱼脑洞”。“这方石砚石质光、润,把手指放在上面,都能印出纹来,哈一口气,就可以研墨了,满身‘鱼脑

洞’更是前所未见。”刘凯问价购入,石砚刚刚到手,正在附近寻觅的郑大教授就拉住他商量着要用东西交换。“先到先得,迟一步会后悔一辈子。”这方明成化年间制作的端石砚,让刘凯颇有成就感,给他带来幸运的锡盒,也被保存了下来。

好砚无好工 误撞 光緒雁南归刷金御砚

这方砚背面题着“以天下之英任天下之重”字迹,砚体留着斑斑点点刷金痕迹的滴水砚,因砚面上呈大雁形状的“火奈”痕迹,而被刘凯先生命名为“雁南归”。

“刷金端砚寻常文人不能使用,这方端砚上的字是光緒笔体,‘以天下之英任天下之重’,后面没有落

款,恰恰体现出它的时代特征,整个砚台感觉沉重,砚台主人似有万千愁绪郁积心中。”刘凯认为,刷金端砚是御用之物,普通人不敢随意僭越,砚体有文字却无落款,可以判断它是“戊戌帝被囚瀛台时使用之物。”

“文物店让我去看好

砚,结果‘好砚’售出了,店员说有一方不好的砚台,我就是喜欢不好的砚台。”自古好砚无好工,古人为了保存优质石材的天然特性,避免破坏“石眼”“火奈”或“鱼脑洞”,往往都是大巧不工。对这方砚台的研究,让他体味到了一段辛酸历史。



健康资讯

本栏目信息通通有DM广告、商都招商网(www.zhaoshangcn.com)免费发布,效果就是不同

广告热线:63399000 67655128 传真:63330293 67655048

地址:紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室 陇海西路80号 晚报大厦一楼西大厅

治疗乳腺疾病不再花冤枉钱

在花园路住的张先生近期中心里特别烦,晚上一碰到妻子的乳房,她就发火“疼哩跟啥样,能不能别动?”后来到医院查有肿块是乳腺增生。医生建议手术,俩人都不同意,买了一堆药,吃了两月余,病情时轻时重。张先生偶然在网上看到一种叫“乳来福”的新型贴剂,

专治乳腺增生、胀痛,半信半疑买了一盒,没想到刚用了一贴疼痛感明显减轻,用了五贴肿块已开始软化,两盒用完就痊愈了。张先生的说“乳来福贴真中!”上海专家研制的“乳来福贴”,贴于肿块处,能迅速进入病变组织深部,分解毒素,淤积引起的炎症肿块,疏通

堵塞的乳腺导管,使肿块溶解消失。克服了口服药物起效慢、周期长、对肝肾伤害大的局限。一盒一疗程。免费送货。

地址:河医对面同心堂、市五院对面同禧堂

咨询热线:0371-61586973 诚招代理:13838030416

国家级强效蒙药——哮喘肺病蒙药显奇效

五味沙棘散,能杀死清除气道内病菌,调节气管神经,快速止咳平喘,阻止致病基因

产生,消除气道炎症,强化肺部免疫功能。临床验证有效率

高达97%。

地址:太龙医药(烟厂南门面)

太龙医药 咨询电话:0371-67053003

【记者搜宝】

清代鲁绣云肩百叶裙

古代少女12岁开始为自己制作的嫁妆

鲁绣是山东著名的传统工艺,是我国刺绣工艺最早的品种之一,也是中国八大名绣之一。鲁绣一般以暗花绫绸做底衬,以彩色合股“衣线”做绣线,这是与诸多名绣不同之处。

上街于女士收藏的“鲁绣云肩百叶裙”,由上中下三部分组合而成,上部云肩36片,全部绣荷花,中部披肩绣有喜字、蝙蝠等吉祥图案,下裙44片,每片所绣内容各不相同,有折枝荷花、菊花、梅花、牡丹、百合、几何图案

等,内容丰富多彩。此裙构思奇思妙想,布局疏密有致,题材生动活泼,色彩浓淡相宜,是清代少女出嫁时的服饰。

“古代少女八九岁开始学绣工,12岁就开始准备自己的嫁妆,到十五六岁结婚时,所用的绣品已备齐全。”鉴宝专家王凌华说,刺绣2006年6月被国务院公布为“非物质文化遗产”。鲁绣采用多种针法,有平针绣、滚针绣、编结绣、打籽绣、盘金绣、盘银绣、纳锦绣等,色彩对比强烈,具有浓厚的



民间习俗特色,风格以粗放为主,以精细为辅,工艺性、装饰性极强,题材选用民间喜闻乐见的人物、花卉、鸳鸯、蝴蝶等内容,流行于山东、河北、河南等地。